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Enunciados:
GRUPO.1 – Especificar uma máquina de Turing que leia dois numero binários de 3 bits na fita e escreva o produto deles em algarismo romano na fita. 

GRUPO.2 – Especificar uma maquina de Turing que leia dois números em algarismos romanos de três dígitos (de valor em decimal inferior a 50), e escreva a soma deles em binário na fita na fita. 

GRUPO.3 – Especificar uma maquina de Turing que leia uma fita contendo aleatoriamente os 15 caracteres quaisquer em romano (I, V, X, L, C, D ou M),  repetição, e os ordene em ordem crescente de valor. Obs, deve ser prevista a ocorrência de repetições.
GRUPO.4 – Especificar uma maquina de Turing que conte quantas ocorrência da letra “a” (no máximo 15) na fita e escreva o resultado em romano, na própria fita.

GRUPO.5  – Especificar uma maquina de Turing que leia uma fita contendo as frases de um programa  em  Java, Sua máquina deve trocar todas as ocorrências da palavra na fita baseado na tabela a seguir:                 Onde encontrar        Substitua por

printn                           output


readn                            input

forin                              while
GRUPO.6 – Especificar uma maquina de Turing que leia uma fita contendo uma seqüência de 20 conceitos (A, B ou C), deve identificar o conceito que obteve maior ocorrência e escrever a quantidade dele em binário na fita.
GRUPO.7 - Especificar uma máquina de Turing que leia três numero binários de 8 bits na fita e escreva a soma deles em binário na fita. 
GRUPO.8 – Especificar uma maquina de Turing que leia uma fita contendo uma seqüência de 30 caracteres, descarte os caracteres que estão fora do intervalo de A a F, e ordene o restante em ordem alfabética decrescente e 
GRUPO.9 - Especificar uma máquina de Turing que leia dois numero binários de 8 bits na fita e escreva a multiplicação entre na fita. 

Obs.:
· O trabalho a se entregue deverá constar de um descritivo da solução proposta, principais dificuldades  encontradas e, caso não tenha conseguido concluir a aplicação, dizer o que ainda precisaria ser feito. Entregar ainda o arquivo gerado pelo vturing, de extensão “.tur”
· Ultima data para entrega 29/05 às 0:00hs pelo email  rhycardo@gmail.com
· Trabalhos que não abrirem ou email sem os anexos receberão nota “zero”.
