JETCARD - Administradora de Cartões

A administradora de cartões de crédito JETCARD opera como intermediária entre um grupo restrito de lojas de departamentos  e alguns de seus clientes (pessoa física). 

Para ser associado, tanto cliente como fornecedor, é necessário submeter seu cadastro à uma rigorosa aprovação. Uma vez aceitos, formalizam um contrato e estarão habilitados a operar no sistema. Este contrato poderá ser cancelado caso ocorram irregularidades. Todas as vezes em que houver alteração cadastral (endereço, renda, ramo,  etc.), a mesma deve ser informada à administradora.

As informações constantes neste contrato são meramente cadastrais: Nome/Razão, endereços, telefone, CPF/CNPJ, RG/IE renda/patrimônio, referencias comerciais e bancarias.

Ao efetuar uma compra, o cliente se dirige ao caixa com a mercadoria e o seu cartão. Uma vez totalizada a compra, o balconista insere o valor em um terminal apropriado, passa o cartão do cliente e este  digita a sua senha.

A operação pode ser recusada ou acatada, em qualquer dos casos o cliente recebe um boleto como o resultado, devendo assiná-lo e devolve-lo ao balconista, caso a operação se complete.

Para autorizar a operação o sistema verifica se o cliente esta em dias com o pagamento de faturas e se não excede a seu limite. É necessário verificar também se o fornecedor esta com seu contrato ativo.

Todo dia 05 de cada mês, as faturas referentes a cada comerciante são totalizadas e um extrato de conferência é enviado ao mesmo; no dia 20 uma ordem bancária é emitida pela administradora nesse valor, a favor do comerciante, recebendo este uma copia desta ordem.

O cliente também recebe mensalmente um extrato de suas contas, juntamente com a fatura de pagamento, constando informações sobre suas operações no mês (Razão do fornecedor, valor e data da compra) .

Verificou-se também a necessidade de relatórios gerenciais para determinar clientes inadimplentes, melhores clientes e fornecedores que mais vendem.

A empresa já possui um conjunto de 20 computadores do tipo PC com sistema operacional Linux, em sua matriz. Nas filiais, em torno de 50 máquinas sob sistema operacional Windows 98. A principio, gostaria que fosse mantido esse quadro.

